

云南省民族宗教事务委员会

Ethnic and Religious Affairs Commission of Yunnan Province

请输入您想要搜索的内容



热搜词：现代化边境幸福村 传统村落保护 各民族交往交流交融 民宗视野

首页

机构简介

新闻中心

政务公开

政务服务

互动交流

民宗视野

当前位置：首页 > 新闻中心 > 地方动态

德宏职业学院构建“1234”工作体系 探索铸牢中华民族共同体意识教育新模式

来源：德宏州民宗局 发布时间：2024-04-12 17:57:11 【字体：大 中 小】

德宏职业学院是一所植根边疆民族地区的综合性全日制公办高等职业院校，近年来，学校把铸牢中华民族共同体意识教育作为全面落实立德树人根本任务的重要抓手，通过构建“一条主线、两大阵地、三支队伍、四个关键”的“1234”工作体系，创新举措，先行先试，积极探索可推广、有实效的教育模式，形成了新时代学校铸牢中华民族共同体意识的生动实践。

围绕“一条主线”，推进铸牢中华民族共同体意识教育。将铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，将铸牢中华民族共同体意识摆上重要议事日程，纳入党建工作责任制和意识形态工作责任制，高位推进铸牢中华民族共同体意识示范学校建设。推动铸牢中华民族共同体意识融入教育教学全过程各方面，打造“民族团结进步人才培养模式、民族团结进步特色文化、国际化视野民族团结进步特色活动、各民族共同繁荣社会服务”4个示范品牌，坚持不懈开展马克思主义国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观宣传教育，不断增强师生“五个认同”，引导广大师生听党话、感党恩、跟党走，唱响“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”“拥护核心、心向北京”的主旋律。2021年7月，学校被命名为首批云南省铸牢中华民族共同体意识研究基地；2023年12月，学校被命名为全省民族团结进步教育基地。

守好“两大阵地”，覆盖铸牢中华民族共同体意识教育。发挥“第一课堂”主阵地作用。开设《中华民族共同体概论》必修课；编写《民族团结进步教育》《铸牢中华民族共同体意识教育读本》等校本教材、教辅材料，配套专业人才培养方案、教学大纲、教案、精品课件、微课等教学资源，建成省级在线精品课程。强化思政课程和课程思政的联动效应，建设《中药学》《幼儿手工》等一批铸牢中华民族共同体意识课程思政项目，形成中华民族共同体优势学科群。拓展“第二课堂”育人新途径。注重文化育人，把文艺汇演、体育运动、节庆活动、社团活动、志愿服务等作为重要载体，推动各民族文化交融创新。定期举办传统佳节、民族节庆和传统体育活动，搭建各民族师生交往交流交融的大平台，增强各民族师生的集体记忆和情感联结；打造“社会主义核心价值观+铸牢中华民族共同体意识+志愿服务精神”的志愿服务品牌，实现课堂教学与社会实践的有效衔接、有机融合。推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，建立民族医药蜂疗研究所、民族医药种植基地、傣医药传承工作室、景颇医药传承工作室，开展民族医药文化研究；成立非物质文化遗产传承保护与创新研究团队，开展葫芦丝加工制作、傣族剪纸、傣族油纸伞、彩陶制作等非物质文化遗产的技艺传承与创新。《桐香竹韵——傣族油纸伞》获全国第六届大学生艺术展演一等奖，《南侨机工 赤子功勋剪纸动画傣剧坊》《竹技艺工作坊》2个工作坊和《牧羊曲》《乡村振兴 共爱家园》《勐巴娜西》3幅绘画作品获全国第七届大学生艺术展演活动省级一等奖；《南侨机工·赤子功勋》傣族剪纸动画被列入省级科普重点项目，相关作品被中国华侨历史博物馆收藏；《滇缅公路·爱国记忆》傣族剪纸动画荣获“人文社科之光”首届社科普及短视频大赛一等奖。

锻造“三支队伍”，提升铸牢中华民族共同体意识教育。将习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想作为党委会议重要议题，纳入党委理论学习中心组学习和干部培训重要内容，高频次组织学习、开展讨论、研究部署。成立“中华民族共同体教育”名师工作室，集中力量培养教学团队；与云南民族大学签订“铸牢中华民族共同体意识”研究战略合作协议，与云南艺术学院、大理大学、德宏州委党校等建立合作关系，聘请中央民族大学、华东师范大学、内蒙古大学等国内民族学领域知名专家学者作为铸牢中华民族共同体意识决策咨询专家，充分发挥人才库、思想库、智囊团的作用，为德宏深化民族团结进步教育、铸牢中华民族共同体意识提供智力支持。通过集中学习、外派培训、论坛讲座、学术研讨、集体备课、教学竞赛等多种形式，不断提高教职工政策理解、知识掌握、自主教育学习的自觉性和教学能力。组建62人的铸牢中华民族共同体意识教育专兼职教师团队，三年来选派教职工外出学习培训超过200余人次，安排教职工到统战、民宗等部门跟班学习20余人次。

加强“四个关键”，保障铸牢中华民族共同体意识教育。积极承担科研任务，发挥“德宏州铸牢中华民族共同体意识研究中心”作用，面向全州征集选题开展课题研究，鼓励教职工围绕铸牢中华民族共同体意识进教材、进课堂、进头脑积极开展科学研究。编写《铸牢中华民族共同体意识论文集》，开展《基于多民族文化共生的云南边境民族地区铸牢中华民族共同体意识心理机制研究》《德宏州大中小学铸牢中华民族共同体意识课程思政教育模式研究》等课题研究，近三年获得相关科研立项20余项，发表论文200余篇。学校成为全省首批铸牢中华民族共同体意识研究基地。发挥示范引领作用，用好云南省民族团结进步示范单位、教育示范学校、“云岭百姓”宣讲示范点等平台，连续举办两届德宏州铸牢中华民族共同体意识教育课程思政说课比赛，两届铸牢中华民族共同体意识讲解员大赛，举办深化新时代学校民族团结进步教育研讨会、德宏州铸牢中华民族共同体意识主题论坛等活动，不断探索学校深化铸牢中华民族共同体意识教育的途径。建立联动机制，创新“校地共建”多维一体宣传教育体系，广泛开展跨区域双向交流活动。在校内打造党建文化长廊、德宏州铸牢中华民族共同体意识教育馆、民族健康教育馆、民族医药生物资源展馆等文化育人阵地，与德宏州委宣传部、德宏州委党校、瑞丽市第五中学、芒市风平镇中心小学等签订共建协议，合力推动铸牢中华民族共同体意识宣传教育，累计接待省内外300余家单位、3.6万人次参观学习。在校外建立南侨机工回国抗日纪念馆、芒市三台山乡“中国德昂族博物馆”等13个实践教学基地，走出校门开展铸牢中华民族共同体意识宣教，覆盖各族群众2.49万人次。提高人才培养质量。将铸牢中华

民族共同体意识教育纳入人才培养方案，全员全过程全方位开展铸牢中华民族共同体意识教育，引导学生牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，不断增进“五个认同”。近年来，学校毕业生就业质量稳步提升，在推动民族团结、边疆稳定方面作出了积极贡献。

打印页面

分享到：



中国政府网 | 中央统战部 | 国家民族事务委员会 | 国家宗教事务局 | 云南省人民政府 | 云南省委统战部

国家部委网站

省政府部门网站

其他省市民宗部门网站

州市民宗部门网站

其他相关



网站地图 | 网站声明 | 关于我们
主办单位：云南省民族宗教事务委员会
办公电话：0871—65326887

承办单位：云南省民族宗教信息中心
技术支持：云南网
访问量：214156112

滇ICP备05000692号
滇公网安备 53011202000600号
政府网站标识码：5300000054



微信公众号